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دکتر محمد گراوندنیا، روانشناس و مشاور در یک 
توییت، به نکته فوق‌العاده مهمی اشاره کرده است که 
شاید بسیار بسیار به درد امروزمان بخورد؛ نکته‌ای که 
اگر خوب به آن دقت داشته باشیم، می‌تواند آرامش 
زیادی‌ به ما ببخشد. چه‌بسا بسیاری از دل‌نگرانی‌ها 
و ناآرامی‌های ما از ندانستن این نکته بیاید. اما این 

نکته چیست؟
او در توییت خود نگاشته‌: »ما غمگینیم، حرف منفی 
می‌زنیم؟! یا حرف منفی می‌زنیم، غمگینیم؟... 
تحقیقات تراپی اکت می‌گوید دومی درست است! 
در پس تیره‌بختی‌های ما »زبان« نهفته ا‌ست.« نکته، 
بسیار حیاتی و مهم است. بیشتر مردم تصور می‌کنند 
چون حالشان خوب نیست یا شرایط محیطی و 
اجتماعی خوب نیست، پس حق دارند که کلام‌های 
مربوط و ناشکری و... بر زبان بیاورند. تا اینجای قضیه 
شاید به‌نظرشان اشکالی نداشته باشد، اما نکته 
اینجاست که اگر بدانند این کار روی ناخودآگاه و 
روانشان و در نتیجه روی رفتارهای بیرونی‌شان چه 
نتیجه‌ای می‌گذارد، شاید نظرشان برای همیشه تغییر 
کند. مثل معروفی هست که می‌گوید هرچه وارد مغز 
شود از عضله بیرون می‌زند. ماجرای زبان و کلام نیز 
چنین است؛ هر کلمه و عبارت و صحبتی که می‌کنیم، 
اثری و معنایی و مفهومی و منظوری برای ما دارد که 
وارد مغزمان و ناخودآگاه‌مان می‌شود. چه بخواهیم 
و چه نخواهیم از عضله‌ها بیرون می‌زند و تبدیل به 
رفتارهای فیزیکال و بیرونی و اجتماعی ما می‌شود. 
این، یک قانون تخطی‌ناپذیر روانی است؛ پس اگر 
کلمه‌های منفی و غمگینانه و افسرده‌حال و... بر زبان 
برانیم، کم‌کم حالمان به این وضع درمی‌آید. پس یگانه 
راه کنترل حال بدی که داریم و افسردگی و... می‌تواند 

کنترل زبان و نوع و کیفیت کلمات و گفته‌ها باشد.
مرحوم میرزا اسماعیل دولابی، از عرفای معاصر، در 
این‌باره نکته‌های جالبی ‌مطرح می‌کند: »بنده یک 
وقت به ذهنم آمده بود که نکند زبان مقدر باشد؛ یعنی 
اگر گفتی خوب است، خوب می‌شود و اگر گفتی بد 
است، بد می‌شود.« این، در واقع ارجاع دارد به همان 
قانون تخطی‌ناپذیر روانی؛ هرچه از مغز و ناخودآگاه 

وارد شود، از عضله‌ها بیرون خواهد زد.
حاج‌اسماعیل دولابی در جایی دیگر می‌گوید: 
»خلاصه خوب حواستان را جمع کنید! هر چه اطراف 
شما جمع می‌شود، مالک آن هستید. مملوک چیزی 
نیستید. آزاد و مختارید. این اختیار و عزت را از دست 
ندهید. اگر چهار مرتبه بگویی بیچاره‌ام و عادت کنی، 
اوضاع خیلی بی‌ریخت می‌شود. کسی که قوی بوده 
کم‌کم می‌بینی ضعیف شده است. اینطور گفتن خیلی 
مدخلیت دارد. همیشه بگویید: الحمدلله، شکر‌خدا‌ 
بلکه بتوانی دلت را هم با زبانت همراه کنی. اگر پکر 
هستی دو‌مرتبه با دلت بگو: الحمدلله، آن‌وقت غمت 

را از بین می‌برد و قوه‌ات زیاد می‌شود.«

 زبان؛ کلید افسردگی 
و غم‌های ما

حال خوب

صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

 حضرت امير المؤمنين‌علي‌ع: 
نماز، پناهگاهى است در برابر حمله هاى شيطان .
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حافظ
از حیای لب شیرین تو ای چشمه نوش

غرق آب و عرق اکنون شکری نیست که نیست

سوژه روز

دور دنیا

شادی در دل درد و اندوه

سه‌شنبه 11آذر در شهر خان‌یونس )جنوب نوار غزه( 
بیش از 100زن و مرد فلسطینی در برابر رنج و ویرانی و 
نسل‌کشی ایستادند و جشن ازدواج  گروهی برپا کردند. 
این مراسم نخستین جشن ازدواج در غزه پس از جنگ 
و حمله 2ساله اسرائیل به این منطقه به‌شمار می‌آید 
که در آن 54عروس و داماد دسته‌جمعی ازدواجشان 
را جشن گرفتند؛ جشنی که با نام »جامه شادی« در 
میان آوار ساختمان‌های ویران شده در شهرک حمد، 
در غرب خان‌یونس و با حمایت امارات متحده عربی برپا 
شد تا نمادی از اراده برای زندگی و خلق لحظه‌های شاد 
به‌رغم کشتار و ویرانی ناشی از حمله‌های اسرائیل باشد.

محوطه مراسم با گل‌های سرخ و پرچم‌های فلسطین 
آراسته شده بود و کاروان زوج‌ها در میان شادی مردم و 
پخش ترانه‌های محلی و فولکلور فلسطینی و هلهله زنان، 
از زیر طاق‌های آراسته با گل‌های سفید گذشتند تا به 

سکوی ویژه عروس و دامادها برسند.
عروس‌ها پیراهن عروسی سفید تزیین شده با 
سوزن‌دوز‌یهای سنتی فلسطینی بر تن و دسته گلی 
در دست داشتند. کرم مسعد،‌ یکی از دامادها می‌گوید 
که پس از 2سال درد و اندوه ازدست‌دادن عزیزان و رنج 
آوارگی و قحطی به شادی نیاز داشتیم. حکمت اسامه 
یکی دیگر از دامادها هم می‌گوید که این احساس قابل 
وصف نیست، اینکه پس از جنگ و نسل‌کشی‌ای که ازسر 
گذراندیم، بازمی‌گردیم، شاد می‌شویم و زندگی تازه‌ای 

را آغاز می‌کنیم.
یک مسئول رسانه‌ای نیز درباره محل برگزاری مراسم 
می‌گوید که این مکان در میان آوارهای جنگ برای 
مراسم انتخاب شد تا تأکید کنیم که اهالی غزه از میان 
آوارها و ویرانه‌ها برمی‌خیزند تا غزه شاد شود و دوباره 

آن را بسازند.
گفتنی است به‌رغم اجرایی‌شدن توافق آتش‌بس در 
نوار غزه از ۱۰ اکتبر، اسرائیل همچنان این آتش‌بس 
را نقض می‌کند و فلسطینی‌ها را هدف حمله‌های خود 

قرار می‌دهد.

پسربچه 3ساله، جوان‌ترین 
شطرنج‌باز جهان

ساروآگیا سینگ کوشواها؛ پسر بچه سه- چهارساله 
هندی، جوان‌ترین شطرنج باز فدراسیون بین‌المللی 
شطرنج )فیده( شد و در رده‌ ‌بازیکنان این فدراسیون 

جای گرفت.
این پسر بچه که 3سال و ‌7ماه و 20روز سن دارد، از 
رکورد قبلی دیگر کودک هم‌میهنش، یعنی آنیش 
سارکار اهل کلکته، گذشت. آنیش، نوامبر )آبان( سال 
گذشته با سن 3سال و ‌8ماه و 19روز به رتبه‌بندی 
فیده پیوسته بود. بنا به آنچه در سایت فدراسیون 
 بین‌المللی شطرنج آمده است، ساروآگیا سینگ کوشواها 
)Sarwagya Singh Kushwaha(، دانش‌آموز 
مهدکودکی در ایالت مادیا پرادش در مرکز هند در بازی 
شطرنج سریع ۱۵۷۲ امتیاز کسب کرده است. هر شطرنج 
بازی برای کسب رتبه فیده، باید یک شطرنج باز دارای 
رتبه را شکست دهد. ساروآگیا، 3 بازیکن دارای رتبه را در 
مسابقات برگزار شده در ایالت خود و سایر نقاط کشورش 
شکست داده است. به نوشته رسانه‌های بین‌المللی، 
این پسربچه مهدکودکی روزانه 5ساعت شطرنج بازی 

می‌کند.
مگنوس کارلسن، با 2824امتیاز، نفر اول شطرنج سریع 
در جهان به شمار می‌آید. این شطرنج‌باز 35ساله نروژی، 
با ۲۸40امتیاز در صدر رتبه‌بندی شطرنج استاندارد 
فیده نیز ایستاده است. جالب اینکه 3شطرنج‌باز 22، 
20و 19ساله هندی به‌ترتیب در رتبه‌های پنجم، ‌هفتم 
و دهم رده‌بندی شطرنج استاندارد فیده قرار دارند. فیده 
ده‌ها میلیون بازیکن در تمام قاره‌ها دارد و به‌طور متوسط 

روزانه بیش از ۶۰ میلیون بازی شطرنج انجام می‌شود.

عکس خانه

این روزها مسیر پیاده‌روی در بوستان ازگل، 
دیگر فقط یک راه عبوری نیست؛ بلکه به تونلی 
از رنگ و خاطره تبدیل شده است. با راه‌اندازی 
»گذر پاییزی«، فرش طلایی و نارنجی برگ‌ها زیر 
پای عابران پهن شده و صدای خش‌خش قدم‌ها، 
موسیقی متن این فضای دل‌انگیز است. مدیریت 
شهری با چیدمان هنرمندانه‌ المان‌های پاییزی و 
قاب‌های عکاسی مزین به انار و برگ، استودیویی 
طبیعی در دل شهر خلق کرده است. اینجا هم 
کودکان با دویدن میان برگ‌ریزه‌ها، سرشار از 
شور زندگی می‌شوند و هم بزرگ‌ترها فرصتی 
میی‌ابند تا دمی از هیاهوی شهر فاصله بگیرند و 
گرمای رنگ‌های پاییز را در قاب دوربین‌هایشان 

برای همیشه ثبت کنند.

 مهمانی رنگ‌ها 
در گذر پاییزی

4 هزار سال‌ چرتکه
نگاهی به تاریخچه چرتکه، یکی از اختراع‌های ماندگار بشر

سیدسروش طباطبایی پور | روزنامه‌نگار |  این روزها واژه »چرتکه« را زیاد دیده یا 
شنیده‌اید؛ به‌خصوص که مدتی پیش یکی از فرزندان ایران‌زمین هم در مسابقات 
محاسبات جهانی »چرتکه« دوبی، عنوان سوپر قهرمانی جهان را کسب کرد و برایمان 
افتخار آفرید؛ محمد مژدکانلو 8ساله از اهالی چناران در استان خراسان رضوی که 
روزنامه همشهری گزارشی هم از موفقیت او روز شنبه منتشر کرد. البته مسابقات 
چرتکه جهانی، درواقع مسابقه‌ای براساس سرعت توانایی‌های ذهن در محاسبات 
عددی است و تنها در مراحل مقدماتی آن از ابزار فیزیکی چرتکه استفاده می‌شود؛ 

اما به همین بهانه، می‌خواهیم تاریخچه یکی از اختراع‌های ماندگاربشر را در اینجا 
بررسی کنیم؛ اختراعی که گواهی می‌دهد که نبوغ ریاضی انسان بیش از 4هزار سال 
قدمت دارد و پیش از اختراع ماشین‌های حساب الکترونیکی و تلفن‌های هوشمند 
و ابررایانه‌ها، آدمی برای محاسبات پیچیده خود از ابزاری ساده به نام چرتکه بهره 
می‌برده است. در واقع چرتکه، چیزی فراتر از یک ابزار محاسبه باستانی است؛ این 
وسیله، دریچه‌ای به هزاران سال نوآوری انسانی، تبادل فرهنگی و تمایل جهانی بشر 

به درک و کنترل اعداد است.

منشأ 
باستانی چرتکه

سومری‌های بین‌النهرین باستان 
چیزی در حدود ۲۷۰۰تا ۲۳۰۰پیش از میلاد، 

آنچه را بسیاری از پژوهشگران نخستین تخته 
محاسبه واقعی می‌دانند، ابداع کردند. این نوآوری 

همزمان با پیشرفت‌های انقلابی سومری‌ها در نوشتار، 
ریاضیات و سازمان اداری پدید آمد؛ همان عواملی که 
نخستین تمدن‌های شهری پیچیده جهان را ممکن 
ساخت. بازرگانان با این ابزارهای اولیه خطوطی در 
شن می‌کشیدند تا مقادیر عددی مختلف را نشان 

دهند و سپس سنگ‌ریزه‌ها یا مهره‌های 
کوچک را روی این خطوط حرکت 

می‌دادند.

تخته‌های 
شمارشی مصر‌باستان و 

ابزارهای ریاضی
تخته‌های شمارشی مصری تقریبا همزمان 

با نمونه‌های بین‌النهرینی پدید آمد و از طریق 
تماس‌های فرهنگی اولیه منتقل شد. این ابزارها در 

پاسخ به نیازهای گسترده اداری تمدن مصر، در معابد، 
دفاتر مالیاتی، انبارهای غله و بازارهای پرجنب‌وجوش در 
دره نیل مورد استفاده قرار می‌گرفتند. برخلاف تخته‌های 
شنی موقتی بین‌النهرین، مصری‌ها اغلب خطوط دائمی 

را روی سنگ یا چوب حک می‌کردند. یافته‌های 
باستان‌شناسی نمونه‌هایی از تخته‌های 
شمارشی مصری با ستون‌ها و ردیف‌های 

مشخص را نشان می‌دهند.
چرتکه 

در یونان و روم باستان
یونانی‌ها از طریق تماس‌های تجاری 

با مصریان‌ با فناوری تخته‌های شمارشی 
آشنا شدند و آن را توسعه دادند. مشهورترین 

نمونه چرتکه یونانی، »لوح سالامیس« است که در 
جزیره سالامیس در نزدیکی آتن کشف شده است. این 
اثر برجسته که به حدود ۳۰۰پیش از میلاد بازمی‌گردد، 
تخته‌ای از سنگ مرمر سفید به طول ۱۵۰سانتی‌متر و 
عرض ۷۵سانتی‌متر است که نمادهای عددی یونانی 

در آنها دیده می‌شود. رومی‌ها نیز نسخه‌ای قابل 
حمل از چرتکه ساختند که از برنز ساخته 

شده و دارای شیارهایی برای حرکت 
مهره‌ها بود.

گذار به 
چرتکه‌های قاب‌دار

پس از سقوط امپراتوری روم غربی، 
شیوه‌های ریاضی در اروپا ساده‌تر شد و 

ابزارهای محاسباتی پیشرفته رومی به‌تدریج 
از بین رفتند. اروپایی‌ها تخته‌های شمارشی 

ساده‌تری به نام »تخته محاسبه« یا »تخته حساب« 
ساختند که معمولا از چوب یا سنگ بودند و خطوطی 

روی آنها کشیده یا نقاشی شده بود. در اواخر 
قرون‌وسطی طراحی چرتکه در اروپا دگرگون شد 

و سیستم شمارنده‌های جداگانه جای خود را 
به چرتکه‌هایی با مهره‌های ثابت روی 

میله‌های افقی داد.

چرتکه 
چینی

چرتکه چینی یا »سوان‌پان«، یکی 
از پیشرفته‌ترین ابزارهای محاسباتی 

دستی در تاریخ است که در دوران سلسله هان 
به بلوغ رسید. شکل رشدی‌افته آن با قاب چوبی، 
میله‌های عمودی به تعداد 9تا 27عدد و در میله 
2مهره در بخش بالایی و 5مهره در بخش پایینی 

بود که امکان نمایش اعداد صفر تا ۱۵ را در هر میله 
فراهم می‌کرد. حتی برخی کاربران ماهر توانایی 

انجام محاسبات ذهنی با این چرتکه را 
داشتند یعنی تصور حرکت مهره‌ها 

در ذهن بدون لمس ابزار 
فیزیکی.

نمونه 
روسی

چرتکه روس‌ها »شوتی« نام داشت 
و کمی با نمونه‌های دیگر متفاوت بود؛ قاب 

چوبی افقی با میله‌هایی که مهره‌ها از راست 
به چپ روی آن حرکت می‌‌کردند. در هر میله هم 
10مهره وجود داشت که معمولا به 2 گروه 5تایی 

بارنگ‌های متفاوت تقسیم می‌شد. یک میله ویژه با 
۴مهره هم برای محاسبه کسری پول وجود داشت. 
شوتی تا اواخر قرن بیستم همچنان رایج بود و حتی 
با وجود ماشین‌حساب‌های الکترونیکی، بسیاری 

از فروشندگان از آن استفاده می‌کردند. 
نمونه چرتکه ایرانی هم شبیه به شوتی 

روسی است.

چرتکه 
پیشرفته ژاپنی

ژاپنی‌ها در قرن ۱۶میلادی در تماس 
با چینی‌ها، سوان‌پان را شناختند و نسخه‌ 

بهینه‌‌شده‌ای به نام »سوروبان« را ساختند. این 
پیکره با کاهش مهره‌های بالا از 2به 1و کاهش مهره‌های 

پایین از 5با 4، نسبت به نمونه چینی برای محاسبه با 
سرعت بالا مناسب‌تر بود. اما آنچه فرهنگ چرتکه ژاپنی 

را از دیگر چرتکه‌ها متمایز می‌کرد، نظام آموزشی 
ساختاریافته آن بود. درواقع ژاپنی‌ها روش محاسباتی 

با سوروبان را وارد برنامه‌های درسی مدارس خود 
کردند و آموزش محاسبه ذهنی با تصور 

چرتکه را به دانش‌آموزانشان 
آموختند.

چرتکه 
در ایران

شواهد تاریخی نشان می‌دهد که ایرانیان 
باستان به‌ویژه هخامنشیان از چرتکه استفاده 

می‌کردند. در ایران استفاده از تخته‌های شنی و دیگر 
اشکال محاسباتی سومری‌ها و مصری‌ها و اروپایی‌ها هم برای 
محاسبات نجومی مرسوم شد. چرتکه‌های چوبی با مهره‌های 

رنگی در دوره قاجار و پهلوی به سبک شوتی روسی در مدارس 
سنتی و مغازه‌ها رایج بود. اما چرتکه نه‌تنها ابزاری برای محاسبه، 

بلکه پلی میان فرهنگ‌ها، نسل‌ها و روش‌های آموزش ریاضی 
است. با وجود پیشرفت‌های فناوری، چرتکه همچنان در 

برخی نقاط جهان زنده است و به‌عنوان ابزاری برای 
تقویت ذهن، آموزش مفاهیم عددی و حفظ 

میراث فرهنگی مورد استفاده قرار 
می‌گیرد.


